

□ 出國紀要

赴美俄亥俄州大學圖書館研習簡筆

薛吉雄 中央圖書館秘書室編輯

平常我對「百聞不如一見」、「讀萬卷書不如行萬里路」二語體驗不深，此次赴美研習前後歷三閱月，使我徹底領會它的含義。個人有幸於今年八月間奉派赴美國俄亥俄大學圖書館，除研習圖書館行政、館際互借等業務，並參觀了30多所學術及公共圖書館。在美所見所聞令初出國的我大開眼界，有如劉姥姥進大觀園目不暇給，得此經歷，可說生平快事。在研習參觀之餘感觸頗多，其中不乏可供我人借鏡之處，試舉數則如下：(一)在圖書館裏隨時可聽到 May I help you? 這是一句人際間最親切友善的招呼，讀者到此怎不歡欣？(二)大力推行館際互借，利用 OCLC 或其他州際性或區域性或專業性的資訊網，以互通有無滿足讀者的需求，把圖書館的經營看成做生意一樣的認真。(三)實施自動化作業，採訪、編目、流通及查檢書目等利用電腦處理，快速又正確，增加圖書館服務效能。(四)提供電腦資訊檢索服務，很多圖書館與 DIALOG、ORBIT 或 STAIRS 等資料庫連線，提供教職員研究之需。(五)館員上班時間工作認真，富敬業、樂業精神，雖採彈性時間上班，但對自己負責，一絲不苟。(六)重視青少年及兒童閱覽，除設專室(區)陳列書刊供閱外，並設有 Homework Center 提供參考用書或置輔導員，輔導學生利用館藏。

(七)開放全民閱覽，很多圖書館館藏資料除供本校、本機構、或本地讀者使用外，並對外全面開放，對申請利用圖書館者莫不提供相當的服務。諸君試看那“OPEN TO ALL”（如圖，左立為筆者）即可了然。篇幅所限無法詳述，容後有機會再為報告。



全美中國研究協會1985年會：中華民國出版漢學圖書展覽

蘇 精 漢學中心聯絡組組長

全美中國研究協會 (The American Association for Chinese Studies) 1985年會於11月23日至24日假加州大學柏克萊 (Berkeley) 校區舉行，本館應邀在會期中舉辦我國出版之漢學論著展覽，俾與會學人瞭解近年臺灣地區漢學研究及出版現況。本館自74年6月起進行籌備，準備展出近年我國出版各類漢學研究著作571種 (671冊)，9月底完成籌備。圖書及各項用品交船運往美國。並指派蘇精、林呈潢兩名工作人員於11月17日先期赴美準備。

會議自23日上午開始，書展隨之揭幕。觀眾對於展出圖書水準之高、我國出版品印刷之較前精美，頗有好評，工作人員穿梭與學者交談我國漢學圖書出版狀況，並為觀眾解答各項問題，接受訂單。（如圖）



23日晚間年會晚宴，本館王館長當衆將展覽圖書贈送加州大學中國研究中心，由該中心主任 Kallgren 教授代表接受，受贈雙方均致詞，此項贈書儀式為歷屆年會所無，博得熱烈掌聲。書展隨年會會議於24日中午結束，工作人員於26日離美返國。本書展為全美中國研究協會本年年會特色之一，該協會且邀於往後仍作類似展覽。當地僑報極重視此項年會，均派有記者授訪，報導中且有相當篇幅兼及本書展。

美西東亞圖書館訪問

林呈潢 中央圖書館採訪組編輯

本館為了解美西各東亞圖書館發展現況，乃趁應邀在全美中國研究協會1985年會展出中華民國出版漢學論著之便，指派蘇精、林呈潢兩位編輯順道考察美西部份東亞圖書館，俾為國內資料服務之參考。（圖右為王館長振鵠、左為筆者）



和其他各類型圖書館一樣，在經費減少而出版品日增的情況下，各東亞圖書館均在積極尋求館際間的合作，彼此作重點式的發展，以互通有無；同屬加州大學柏克萊校區圖書館的中國研究中心和東亞圖書館，以學科及年代做為分工合作的基礎；胡佛研究所與加大柏克萊校區圖書館則有合作協定，雙方教職員均可使用對方館藏。胡佛研究所並首先於1983年裝設CJK系統終端機，擴充其館際合作的範圍。華盛頓大學於1937年開始蒐集中國文獻，1946年成立遠東圖書館，1976年易名為東亞圖書館，館藏是以洛克（J. F. ROCK）博士所購置的我國西南方志為基礎，至今方志的蒐藏仍為該館特色之一。

美西之行，受時間所限，無由深入考察；但見國內期刊在該地頗有萎縮現象，各圖書館員甚且有不知國內出版何種刊物之憾。據此，個人以為主管單位應多輔導學術機構出版學術性刊物，提高國內學術研究水準；定期編製期刊指南，介紹國內新出版期刊；並提昇交換或贈送國外期刊的質與量，且定期寄發，避免缺期。

□ 大事誌要

- 8.24 第三屆太平洋地區國際兒童文學研討會 The Third Pacific Rim Conference on Children's Literature 於 8月24~29 日在美加州洛杉磯市舉行。
- 8 月 世界圖書館資訊專業在職教育研討會 The World Conference on Continuing Education to the Library & Information Professions 8 月在美舉行，研討內容將單獨組織議題在本屆IFLA 年會續議。

九 月

9. 6 西德魯爾大學東亞系主任馬漢茂 Helmut Martin 教授來館拜會，教育部指示本館漢學中心代為聯絡有

關院校中文系所。

9. 7 教育部陳次長主持研商「海外學人來華訪問研究漢學協助辦法」，本辦法由本館漢學中心研提。
9. 9 本館舉行74年第28次（擴大）館務會議。
- 9.10 本館與各縣立文化中心合作舉辦「當代文學作家資料展覽」巡迴展，分別在屏東縣立文化中心(9.10~15)、台東縣立文化中心 (9.19~28)、湖湖縣立文化中心(10.3~10)舉行。
- 9.16 (一)科際合作組織於 9 月 16~17 日假中華經濟研究院舉辦「資訊服務研討會」，由農資中心等六單位分別就 BIOSIS、化學、醫學資料庫及線上資訊檢索系統等講題主講。
(二)本館奉示就原員工餐廳改裝添增設備，委退輔會餐飲服務隊辦理南海學園聯合餐廳，今日啓用。
- 9.17 自由青年雜誌專訪館長談「誰會利用圖書館」，文載該刊十一月號。
- 9.18 本館圖書選購小組舉行第一次會議，研訂本館採訪政策、館藏發展重點並討論該小組任務分工。
- 9.20 中山大學舉行第四次圖書館學講座，由臺大圖書館陳館長興夏主講「館藏規劃與評鑑」。
- 9.25 陽明醫學院圖書館舉辦「圖書館資訊研討會」，邀請本館胡主任歐蘭等分就「自動化與國立中央圖書館」等專題演講。蒞會國外代表美阿肯薩斯州立大學醫學院圖書館館長 Margaret Rose Kogan 及該校醫學院教授 C. Neil Kelky 於次日拜會本館。
- 9.26 本館假師範大學綜合大樓舉辦「圖書館利用教育研討會」，實際從事圖書館利用教育之圖書館員及教師百餘人與會，分就大學、師專、高中、國中、國小各類型圖書館利用教育，共宣讀九篇論文，研討熱烈。

十 月

10. 5 教育部召開運動會，館長領隊參加，榮獲多項錦標。
- 10.12 (一)行政院研考會自本日始至21日假國父紀念館舉行「中華民國政府出版品展覽」，本館除代徵教育部所屬各機關出版品外，另展示自動化作業。探訪組官書股承辦展出事宜，並自一起舉行系列職前訓練。
(二)日本文學研究資料館研究員新藤協三副教授一行由臺大研究圖書館曹永和教授陪至本館借閱明治以前刊行之日本文學關係書。
- 10.13 日本二玄社編輯長西島慎一教授親持承印館藏明「黃河圖」彩印絹質樣本來館送驗拜會。
- 10.18 新聞局委雙傑傳播公司攝製「書香社會」社教片，館長就「如何選好書」接受訪錄。
- 10.21 教育部督學李亞白、沈永倫、胡心照等來館視導，館